
ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΟ ΣΗΜΕΙΩΜΑ 
 

Ο Ιανουάριοσ είναι αφιερωμζνοσ ςτθν ευαιςκθτοποίθςθ κατά του 
καρκίνου τραχιλου τθσ μιτρασ, που ςφμφωνα με τον Παγκόςμιο 
Οργανιςμό Υγείασ είναι ο τζταρτοσ, πιο ςυχνόσ, κανατθφόροσ καρκίνοσ 
ςτον γυναικείο πλθκυςμό, ςε όλον τον κόςμο.  Στθν Ευρϊπθ και ςτθν 
Ελλάδα, ο καρκίνοσ τραχιλου τθσ μιτρασ, αποτελεί τθν 3θ πιο ςυχνι 
κακοικεια ςε γυναίκεσ τθσ θλικιακισ ομάδασ 15-44 ετϊν (πθγι: ΠΟΥ, 
ζτοσ 2020).  
 

Ο ιόσ των ανκρωπίνων κθλωμάτων  (Human Papilloma Virus 
HPV) είναι υπεφκυνοσ (ςε ποςοςτό 95%) για τον καρκίνο τραχιλου τθσ 
μιτρασ και μεταδίδεται μζςω τθσ ςεξουαλικισ επαφισ. Οριςμζνοι τφποι 
HPV προκαλοφν αλλοιϊςεισ ςτον τράχθλο τθσ μιτρασ, που ςταδιακά 
μπορεί να οδθγιςουν ςε ανάπτυξθ κακοικειασ. Παράγοντεσ κινδφνου 
για τθν ανάπτυξθ καρκίνου τραχιλου τθσ μιτρασ είναι θ ςεξουαλικι 
δραςτθριότθτα από μικρι θλικία, θ ςυχνι εναλλαγι ςεξουαλικϊν 
ςυντρόφων, άλλα ςεξουαλικά μεταδιδόμενα νοςιματα, το κάπνιςμα και 
το εξαςκενθμζνο ανοςοποιθτικό ςφςτθμα. 
 

Επειδι ο καρκίνοσ τραχιλου τθσ μιτρασ μπορεί να προλθφκεί και 
να διαγνωςτεί, θ παγκόςμια ςτρατθγικι τθσ Δθμόςιασ Υγείασ, ςυνιςτά 
μία ολιςτικι προςζγγιςθ για τθν πρόλθψθ, τον ζλεγχο και τθν κεραπεία 
του. Οι πυλϊνεσ αυτισ τθσ ςτρατθγικισ αφοροφν τθν  πρωτογενι 
πρόλθψθ μζςω του εμβολιαςμοφ ςε παιδιά και 
εφιβουσ, τθ δευτερογενι πρόλθψθ μζςω του προςυμπτωματικοφ 
ελζγχου (PAP/HPV-DNA test) του γυναικείου πλθκυςμοφ (21 ετϊν και 
άνω) και τθν τριτογενι πρόλθψθ μζςω τθσ χοριγθςθσ κατάλλθλθσ 
κεραπείασ για όςεσ γυναίκεσ νοςοφν. 
 

Ο Πανελλινιοσ Σφλλογοσ Επιςκεπτϊν Υγείασ αναγνωρίηοντασ τον 
κακοριςτικό ρόλο των επιςκεπτϊν υγείασ, ςτθν προαγωγι και τθ 
διαςφάλιςθ τθσ δθμόςιασ υγείασ ενθμερϊνει για τθ ςυνζχιςθ τθσ 
πανελλαδικισ εκςτρατείασ ενθμζρωςθσ του πλθκυςμοφ για τον 
εμβολιαςμό κατά του ιοφ HPV. 
 

Σφμφωνα με τον Dr Nino Berdzuli, Διευκυντι Προγραμμάτων 
Υγείασ του Παγκόςμιου Οργανιςμοφ Υγείασ ςτθν Ευρϊπθ: “O καρκίνοσ 
τραχήλου τησ μήτρασ μπορεί να προληφθεί. Καμία γυναίκα δεν 
πρζπει να πεθάνει από αυτή την νόςο. Ένα μζλλον χωρίσ καρκίνο 
τραχήλου τησ μήτρασ, είναι ςτα χζρια μασ. Έχουμε την γνώςη και τα 
εργαλεία...”  
ΣΧΕΤΙΚΟΙ ΣΥΝΔΕΣΜΟΙ: 

https://eody.gov.gr/ 

https://testpap.gov.gr/ 
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